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12 ➔ Nfiron Drive 
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May 7, 1999 

Further to our letter of April 29. 1999 we arc enclosing the final compilation of the suIYey data gathered 
from parents and residents regarding the matter of educational issues in Hay Ri,·cr. ll1e 270+ responses 
f41\"e been totakd onto one questionn~1irc. For quick \isual reference. these totals where then charted onto 
percentage pie grdphs indicating total % satisfied. total % dissatisfied and total % unaware for each 
question. Finally. we listed the comments that were added to the bottoms of the surveys. 

As indicated earlier. parents arc unhappy \\ith many aspc.--cts of the educational system and have deep 
concerns for their children ·s future . Central 10 these concerns is lack of adequate funding which leads to 
high teacher-pupil ratios. ,,,ide range of abilities in cbsscs. poor classroom support sef\ices for teachers 
and the list goes on. 

We arc dis.1ppoin1cd :rnd seriously concerned tJ1at somehow this mess.age is not being recei,·ed and acted 
upon by the committees that deYclop the budgets in~1r11c:::ra behind closed doors. Please ensure that they 
rccei,-c a copy of our complaints. This is nol the first year that concerns ha,·e been raised and ignored. 

Please continue to pursue tJlis and other problems that affect our youth so their future docs not deteriorate 
any further. From our encl we nil! continue to heighten public awareness and work towards sol\·ing issues 
for children with needs. We can tx contacted anytime through our spokesperson. Mrs . Mary King. at 
(867) 87 ➔ -6718. or (867 87 ➔ 3626 (fa.\) . 

Yours truly 

L 
MAY 11 1, 1999 
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This is a survey to collect views on educational issues in Hay River. It is a followup to some 
concerns expressed at the Minister's Forum on Education held in Hay River February/99. 
Individual responses will be kept confidential. 

/2 l ~ ~ -~ 
~(lJ ;r; 

I ~ .f "' i' ·'$ ;r; ~ 
-~ .r;? ii' ~ 

"'?ti 6' ,:::i 

1 How satisfied are you that our educational system is meeting 
student needs in the following areas: 
... below grade level students? 7 59 106 40 53 
... above grade level students? 5 99 91 21 52 
... students with physical disabilities? 9 83 52 21 100 

" " fetal acholol effect and related disabilities? 2 47 66 36 114 ... 
--

" " severe behavior problems? 2 43 85 41 96 ... 
If " auditory or visual problems? 5 58 56 21 126 ... 
II 11 attention deficit and/or hyperativity disorder? 3 42 77 43 100 ... 
II 11 learning disabilities? 4 47 93 41 81 ... 
,, 

" mild or moderate language delay? 3 55 71 27 101 ... 
2 ... with the number of students in each classroom? 1 81 108 66 17 
3 ... with the wide range of grade levels in each classroom? 3 46 115 70 34 
4 ... with student preparation for post secondary education 6 65 82 45 74 
5 ... with student prepartion for the work force? 3 82 72 40 74 
6 ... with preparation of students for trades? 2 69 73 36 88 
7 ... with opportunities offered in music, computer studies 

phys-ed and trench? 12 91 87 47 31 
8 ... with counselling services available in the schools? 3 80 81 27 81 
9 ... with the new Dene Kede cultural program in schools? 5 74 39 26 126 

10 ... with infonnation provided on educational issues? 3 119 78 20 44 
11 ... with your opportunities to express your views on 

educational issues in Hay River? 11 134 59 28 26 
12 ... with levels of funding for: 

-staffing schools? 1 34 111 77 38 
-operating & maintence 0 58 75 48 62 

13 ... with advancing children through the system regardless 
of the grade level attained? 1 27 104 121 21 

14 ... with the infonnation you receive about the programs _ 
or courses available? 6 123 60 26 52 

15 ... with the emphasis placed on the following in school? 
-reading? 16 133 69 32 19 

' 

-writing? 10 123 77 31 20 
-mathematics? 15 135 72 26 19 
-science and social studies? 13 145 58 21 23 

16 ... with opportunities for involvement in the: 
-decisions that affect students? 10 120 69 23 42 
-school activities? 18 160 41 16 29 
-budget planning process? 7 78 69 31 78 

17 ... with the emphasis placed on student attendance? 16 129 49 38 32 
18 ... with the overall quality of education in Hay River? 7 124 81 37 8 

comments (use other side too) 
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Question 1a: How satisfied are you that our educational system Is m~tlng needs of below 
grade level students? 

unaware 
20% 

dissatisfied and very 
dissatisfied 

55% 

satisfied and very satisfied 
25% 



Question !b: How satisfied are you that our educational system is meeting needs of above 
grade level students? 

unaware 
19% 

dissatisfied and very 
dissatisfied 

42% 

satisfied and very satisfied 
39% 



Question 1c: How satisfied are you that our educational system is meeting needs of students 
with physical disabilities? 

unaware 
37% 
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dissatisfied and very 

dissatisfied 
28% 
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satisfied and very satisfied 
35% 



Question 1d: How satisfied are you that our educational system is meeting needs of students 
with fetal alcohol effect and related disabilities? 

unaware 
44% 

satisfied and very satisfied 
18% 
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dissatisfied and very 
dissatisfied 

38% 



Question 1e: How satisfied are you that our educational system is meeting needs of students 
with severe behavior problems? 

36% 

satisfied and very satisfied 
17% 

dissatisfied and very 
dissatisfied 

47% 



Question 1f: How satisfied are you that our educational system Is meeting needs of students 
with auditory or visual problems? 

satisfied and very satisfted 
24% 

dissatisfied and very 
dissatisfied 

29% 



Question 1 g: How satisfied are you that our educational system is meeting needs of students 
with attention deficit and/or hyperactivity disorder? 

38% 

satisfied and very satisfied 
17% 

dissatisfied and very 
dissatisfied 

45% 



Question 1h: How satisfied are you that our educational system Is meeting needs of students 
with learning disabilities? 

satisfied and very satisfied 
19% 

dissatisfied and very 
dissatisfied 

51% 



Question 11: How satisfied are you that our educational system is m~ting needs of students 
with mild or moderate language delay? 

39% 

satisfied and very satisfied 
23% 

dissatisfied and very 
dissatisfied 

38% 



Question 2: How satisfied are you with the number of students in each classroom? 

dis-satisfied and very 
diSS<1tisfied 

64% 

satisfied and very satisfied 
30% 
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Question 3: How satisfied are you with the wide range of grade levels In each classroom? 

dissatisfied and very 
d1s~tisfted 69% 
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satisfied and very satisfied 
18% 



Question 4: How satisfied are you with student preparation for post secondary education? 

dis-satisfied and very 
dissatisfied 

47% 

satisfied and very satisfied 
26% 



Question 5: How satisfied are you with student preparation for the work force? 
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satisfied and very satisfied 
31% 
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Question 6: How satisfied are you wtth preparation of students for trades? 

dis-satisfied and very 
dissatisfied 

41% 

satisfied and very satisfied 
26% 



Question 7: How satisfied are you with opportunities offere<l in music, computer studies, phys­
ed and french? 

dissatisfied and very 
dis.satisfied 50% 

unaware 
12% 



Question 8: How satisfied are you with counselling services in the schools? 

dissatisfied and very 
dissatisfied 39% 

satisfied and very satisfied 
31% 



Question 9: How satisfied are you with the new Dene Kede Cultural program in schoo1s? 

unaware 
47% 
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dissatisfied and very 
dissatisfied 24% 



Question 10: How satisfied are you with tnformation provided on educational Issues? 

dissatisfied and very 
dissatisfied 37% 

unaware 
17% 

satisfied and very satisfied 
46% 



Q~stion 11: How satisfied are you with your opportunities to express your views on 
educational issues In Hay River? 

dissatisfied and very 
dissatisfied 34% 

unaware 
10% 

satisfied and very satisfied 
56% 



Question 12a: How satisfied are you with the levels of funding for staffing schools? 

unaware 
15% 

dis-satisfied and very 
dissatisfied 

72% 

satisfied and very satisfied 
13% 



Question 12b: How satisfied are you with levels of funding for operating & maintenance? 

unaware 
26% 

dis-satisfied and very 
dissatisfied 

50% 

satisfied and very satisfied 
24% 



Question 13: How satisfied are you with advancing children through the system regardless of 
the grade level attained? 

unaware 
8% 

dis-satisfied and very 
dissatisfied 

82% 

satisfied and very satisfied 
10% 



Question 14: How satisfied are you with the Information you receive about the programs or 
courses available? 

unaware 
19% 

dissatisfied and very 
dissatisfied 32% 

satisfied and very satisfied 
49% 



Question 15a: How satisfied are you with the emphasis placed on reading in school? 

dissatisfied and very 
dissatisfied 38% 

unaware 
7% 

satisfied and very satisfied 
55% 



Question 15b: How satisfied are you with the emphasis placed on writing In school? 

dis53tisfied and vti!ry 
dissatisf~ 41 % 

unaware 
8% 
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satisfied and very satisfied 
51% 



Question 15c: How satisfied are you with the emphasJs placed on mathematics In school? 

dissatisfied and very 
dissatisfied 37% 

unaware 
7% 

satisfied and very satisfied 
56% 



Question 15d: How satisfied are you with the emphasis placed on science and social studies In 
school? 

dissatisfied and very 
dissatisfied 30% 

una1r1,are 

9% 

satisfied and very satisfied 

61% 



Question 16a: How satisfied are you with opportunities for involvement in the decisions that 
affect students? 

dissatisfied and very 
dissatisfied 35% 

unaware 
16% 

satisfied and very satisfied 
49% 



Question 16b: How satisfied are you with opportunities for involvement in school activities? 

dissatisfied and very 
dissatisfied 22% 

unaware 

11% 



Question 16c: How satisfied are you With opportunities for Involvement in the budget planning 
process? 

unaware 

dissatisfied and very 
dissatisfied 38% 

satisfied and very satisfied 
32% 



Question 17: How satisfied are you with the emphasis placed on student attendance? 

dissatisfied and very 
dissatisfied 33% 

unaware 
12% 

satisfied and very satisfied 
55% 



Question 18: How satisfied are you with the overall quality of education in Hay RJver? 

dissatisfied and very 
dissatisfied 46% 

unaware 
3% 

satisfied and very satisfied 
51% 



Educational issues survey, Hay River, April-May 1999. 

Comments referring to overcrowded, multi-ability classes and need for improved funding levels: 

1. Our classrooms are ,videly affected by the student/teacher ratios due to funding cuts. All of the above 
is affected in some way or form by the issues of overcrowded classes. Teachers of the 90's have to 
shuffle to meet every student's needs and the ,vide range of grade levels in each classroom, this makes 
teaching a bigger challenge. We need to re-evaluate our system. 

2. The problem is not ,vith the teachers, most-times, but with large classes and varied levels and problem 
children. Too many students in each classroom. Up the staff levels and training for teachers for 
leaming/behm-ior problems. I don't agree '"ith putting kids ahead to keep \\'ith their age level/friends. 
No one benefits. It would be better to put kids together who want to learn and have ability to advance. 
They are held back working with children who need more help or who aren't interested in learning. 
Also I would agree that the classes are too big and some teachers are not very strict and it is hard for 
students who are interested in learning and can't work in the class with so much noise and disruptions. 

3. ( referring to Q 13 ): should not be advanced if they don't meet grade level. Is this a student need? 

➔. (referring to Ql2, funding for staffing schools): need to better address special needs. Support 
''streaming of student at the jwuor high level, i.e .. matriculation (academic), vocational, commercial. 
One size fits all doesn't work at th .. 1t age. 

5. I have two children in the school system and they are two grades apart. I have noticed a big decline in 
the education system. When my older daughter was in grade 2, we had a choice of a second language 
(French or Slavey) in which I chose her to take French. Now ,vith the second child in grade two, there 
is no French available unless you're in French emcrsion. With my older daughter there was music, the 
second child never mentions it For how much everything has change in two years I'm really scared as 
to what the system will be like when my yoW1gest is in grade two! That won't be for another 5 
years!!! 

6. (referring to Q l and it various components): job could be done much better with more funding. 
(referring to Ql3): can't be answered with a good or bad. General comment: Many of these questions 
are hard to answer with satisfied or dissatisfied for answers. I feel Harry Camsell docs a great job with 
the system they have to work \\ithin - the school is wonderful - the funding is deplorable. 

7. (referring to Q 18): very satisfied. despite ovenvhelm~ obstacles. 
Additional comments: Any comment I have made that are negative are not to be used as criticism or 
blame on the teachers or schools but rather blame is placed on the Dept. of Education which creates 
unrealistic demands on teachers and schools while at the same time severely under-funding education. 
Parents aJso cannot expect teachers to give quality education in overcrowded, multi-ability classrooms. 
Teachers and schools in Hay River already give 200% to the job. Many hours over and above the 
regular workday are spent in program preparation. evaluation. extra-curricular activities and parent 
contact. (fe,v other unions would allow its employees to work overtime without compensat.ion). 
Perhaps government should close the gap between expectations and what is actually possible to 
achieve \\ith limited staff and resources. Put more money in the schools. Expcctat.ions cannot be 
lowered for our children. I h~,,·e a concern \\ith question 15. I KNOW heavy emphasis is placed on 
the academic ar~1s. however. current tcaching methods and philosophies arc employed and some 
parents may be expecting the knowledge level types of te~1ching they were subjected to rather than the 
effective application approach currently employed. l hope ill-infonned answers arc not accepted at 
face value. 

S. [ wish to comment in that I kc! there needs to be less or a difference in gr.1de levels in classrooms. It 
makes it more difTicult for the :l\-crage or :ibovc-a,crage students. 1 would like to see less emphasis on 
drawing. coloring and artwork and 111ore put 011 writing. reading & math subjects. Personally. l have a 



great deal of difficulty in the behavior of the kids in hallways and outside. It is often rough and the 
swearing is bad. On the other hand, I believe the teachers are doing an excellent job and are to be 
commended for their time and patience with the kids. Thanks. 

9. We need school/community counselors, like in Fort Smith, to get more information to parents. We 
need more information about what our kids take in school. Music is very necessary in K-6. Rather 
should be l: 15 or 20, not more. Every class should have an assistant More volunteers needed. 
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10. Many parents send their children south for education because of the northern school system. Other 
parents move with their children. The school system in Hay River is not meeting the needs of students 
compared to the rest of Canada. If students do not know materials required for certain grade they 
should have to repeat those grades. This would certainly be incentive to do better, but to simply 
advance children through the system is unacceptable. It certainly will not prepare them for the real 
world when they v,ill have to work. I have a son in Kindergarten this year. He goes out for one on one 
reading once a week for ½ hour, not because he is behind but because he is advanced. I did not realize 
this was happening until he told me. When I spoke to his teacher she said that he should be doing this 
three times a week, plus doing math also. She said the school was too understaffed to provide this to 
him. Shortly after this I read in the paper that ne:-.1 year P.A school ,1ril1 lose 2.5 teachers. If my child 
is not getting what he needs from this school system in Kindergarten, I do not hold much hope for him 
getting what he needs in the future. I am already tr}ing to decide where and when we \1,ill be going 
south so he can be challenged and stimulated to his full potential. 

11. From what I can gather, there is a need for more student-teacher involvement, one on one, some of the 
teachers in all 3 schools show that they can't want to be there and they should be. It is a shame that 
students are continuously pushed to the next grade ,i.ithout/v,ith being tested for grade level abilities. 
The (some) teachers within lhe system simply don't care. 

12. (ref erring to total of Q l ): as long as all in one class. not enough time for al I. Additional comment: far 
too crowded. need separate high school. 

I J. Not enough teachers. Should be prepared for university when finished grade 12. 

1-t (referring to Q-i, 5): satisfied. This year! (referring to Q 18): satisfied. Within the budget confines. 
Additional comments: We can't keep turning a blind eye to the holistic attitude for classrooms. The 
above-level students are bored and will not ever achieve the capabilities and the below level student 
are only falling back farther and losing self-esteem as '!ell. This all spells disastrous ends to me. 

15. It's very hard for children to learn when there arc such \.\ide ranges of grade levels in a class. and when 
there arc nwnerous beha\ior problems and no help for the teacher, i.e. SNA's, CA's. Thus it is a question 
of quality of learning emironment as opposed to quality of education. etc. 

16. Schools are doing lhe best they can with what they have. They need more S ! 

17. Social promotion has not been successful in Hay R.i\·er. 
-appears to be very little teacher 'enthusiasm". ''effort to care" from some of those who are retiring soon 
-grndes seem to be doing the s.ame ·units· year aficr y~1r. 
-not enough assistants to help in oversized classes. 

18. My child has just started school so there arc a lot of issues we arc unable of and have not had the 
opportunity to deal with yet. Overall I think the education system is on par with other provinces. but 
lack funding. for addition.al t~tchcrs. activities etc. 

19. -way too much cut back. -lack of funding. -pupil-teacher ratio too high. 



20. (referring to Ql5/writing): dissatisfied. -spelling. Additional comments: At the risk of sounding like 
a grinch, I believe that severely disabled and disturbed children should not be instituted in the 
classrooms. I can't see how: 1.) teachers are coping with the disruptions. 2.) what good it's doing 
anybody. 3.) the government can get away with further funding cuts just because these wee people 
have now been mainstreamed, and it has become less apparent the needs of these young people. 
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21. Need more teachers available because the ones we have now are being overworked and no time for day 
planning. More testing should be done to see what grade level students are, then work to bring them 
up to appropriate level, may it be grade level they are presently in, or up another grade. 

22. (referring to QI): programs are completed to the best of the school's ability \vith the funds provided. 
(referring to Ql3): this cannot be answered \1,ith a negative or positive. Additional comments: PA 
School is an excellent school, but ,1,ith limited funding I have grave concerns about what will happen 
in the future! 

23. I feel we have good school and some great teachers in Hay River. I'd love to see slightly smaller 
classes and more staffing to deal v,ith the just-below and above-average kids that need help and/or 
challenges respectively, as well as helping teachers '1.ith FAS/ ADD/special needs children that can 
take a lot of time and attention from a classroom teacher. 

24. (referring to Q7): very dissatisfied, computer skill opportunity -computer vs. student ratio. 

25. We only have one student in grade l and have been satisfied but would like to see music and art 
classes brought back. 

26. Overall Camsell has excellent staff and programs. \Vhere we as a community fall short is in the grades 
7-12. 

27. f feel strongly our children are nol being prepared for the future or helped to find their potential. 

28. (referring to QI 7): I think the schools ca.nnot do 3.Il)thing about student attendance. that's a parent's 
job! Additional comments: I think that Ministers are unaware of the educational problems, and can 
not learn anything from walking through a classroom-I think that they should have each spend a day 
in a class at different grade le\'els then report back to each other. 

29. (referring to Q 12/staffing schools): very dissatisfied. Not enough teachers for the#' s of students. 
Additional comments: I am happy \\ilh the education _provided for my cruldren. I fear the budget cuts 
and position cuts rumoured to be forth coming will serioll51y jeopardize future learning opportunities 
for our students. I would like to sec lower student-teacher rJtios. I believe thjs would facilitate 
improved learning for all. I believe there is a very rcaJ need for assistance in and out of the classroom. 
For several of the student. if staffing is reduced. their chances to learn, to become literate, functioning. 
contributing members of society \\ill :1lso be reduced. l11esc same non-contributors \''fill become 
burdens for the next generation and so on. Stop the patterns now. with learning. Decrease the burden 
on society for the next gencrJtion. TI1a11ks! 

JO. (referring to Q2): need to go back to strc1ming for the student's sake. (I have some experience in this 
having had children in both systems). Addition..:11 comments: Now. this cannot be totally blamed on 
stalT. Lack of funding in proper amis. lack of real. trne knowledge in proper learning problem areas. 
and too many students in with one teacher. If the system cannot afford more teachers then they had 
better look into ui:ring the numbers or classroom and special needs assistants. By going back to 
streaming then we can give more assistance to the lo\\er level classroom. A lot of these kids. with 
e:'\.1ra help arc then able to bring their grades up. and can. a lot of times. be pl:1ced in the rugher levels. 
It is common knowledge that most children with ADD or ADHD are at the higher end of the scale ,,ith 
higher IQ's then most. but because of their inability to focus get lost in the shuffie. ITklking t11em look 
and feel slower. ll1ere arc many out there with these ty~s of disabilities that could be successful 



students, but form behavioral problems because they get frustrated and can't progress. (Thus classed 
as a slower learner, etc. etc. ) Also, more funding should come to the schools, cut out top 
administration positions in Dept.s. 

31. I have a concern that children '\\1th beha\ior problems are not helped, they are just pushed aside and 
forgotten. Also there is not enough emphasis on basic reading & writing skills. How can someone 
graduate High School if they can't read or write?? 

32. Growing up in Hay River, I have always knmm that we have a lower standard of education here. 
Which makes it very difficult for students who want to do ,,,.ell in school or students that move to 
another province. I've had cousins (bright students) who were kept back a grade after moving to Sask. 
Could we not have a system that is more up to date and consistent \vith the rest of Canada. I now have 
young children in school, one of which is considered above average, but unfortunately because of a 
lack of one thing or another, my child is not being given the opportunity or challenges needed to 
encourage his love ofleaming. Instead he's being stalled and stifled. It's truly disheartening to see an 
old story replayed. If our children are the future why are we not able to put more into this investment. 
Same old complaints, same old responses, when can we e:\.-pect a change to this vital program that \1,rill, 

if at the least satisfy the majority. How about a fresh start \1tith fresh ideas for the new millenium 

33. I feel every school is doing the best they can ,,ith resources (monetary and personnel) available. 
Policies in education arc to be followed so staff has very little choice in what to teacher or how. 
Passing students on is causing a bottleneck at the grade I O level. lf students do not achieve the basics 
by that time they hit a brick wall in grc1de 10. ~fultile\'el classrooms are a major difficulty. It is 
extremely difficult to help all le,·cls of students during a class period. Our gifted students miss out 
because of teachers lacking time and facilities to guide. Students generally lack good working skills. 
Our students today are not as well prepared for the world of work today as students were I O years ago 
were. There appears to be an attitude of ·'do only the bare minimum so as to get by". 

3-4. Teachers arc tI)ing best. 

35. Special Needs can use more help. 

36. Teacher needs o,·cr student needs. 

3 7. Overcrowded. too many students, not enough teachers. Teachers are not telling parents about the 
attendance until it's too late. 

JS. (referring to Q6): satisfied. Should scpar.llc at Gr. 10 level: academic \'S. trade 

39. (referring to Ql6. budget plarming): un.:marc. Should be OIJ<;!n to public input. 

-40. Not notified of child not attcndillg at high school. 

-4 I. (referring to Q 17): satisfied. Only phoned to parents or people who care. Additional comments: we 
expect teachers to do all discipline and the~· can't. -need to lt1,·c discipline back in school with parent 
support. Students need deterrence. we need ,·oc:ll1011..:1I school to build skills (electrician. builders, 
carpenters. plumbers) to nt1kc students uscC11I and producti,·c in society. Not all kids arc academically 
smart. But they arc not stupid! If we don't prm·ide 1hesc opportunities they will end up in jails, or on 
welfare and in constant trouble and 110( tx: prnduc1i,e 111c111tx=rs of society. 

-42. Teachers do okay with wlwt they h;l\e to work,, i1h. ~lore fu11di11g needed. 

-4.1. Need more in budget to acco11u11mbtc sp~ci;il 11ccJs s1uden1 in classrool\l or in separate classes. 



44. Due to large class sizes and needy students it is hard to meet all needs. Student preparation for work 
force and trades lacking due to high school funding. Too many cutbacks. Parent awareness available 
if parents attend meetings. Funding for more help. Need more parent involvement. Need help. 
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45. Biggest concern is of course, lack of funding to provide proper textbooks and materials for students to 
provide special resources for challenged and/or high achie1ving students. Teachers are exhausted just 
assembling and copying materials, which should be readily available. Other serious concerns include: 
(1.) integrating behavioral problems into classrooms, which lack teacher/staff who can appropriately 
deal with them. Too many teachers just let disruptive behavior continue or they lose control 
themselves. My children have been in classroom situatioI15 that have caused them to say they hate 
school because it's impossible to learn anything. (2.) High school students who don't know how to 
write or spell at the level they should because when they were in the primary grades the teacher said 
don't worry about spelling it correctly, we'll fix that later, we want you to try and use the new and 
bigger words. The spelling/sentences never did get fixed. (3.) Schools are not using the info collected 
from participation in standardized/national testing. Either that, or they are refusing to acknowledge 
that there arc problems. I would like to know how our students compare with students across the 
country because I believe that overall our students (especially in DJSS) perform at a lower level than 
southern school students do. (4.) Too much time and money is being wasted on forcing cultural 
programs onto students who do not need them or want them and would prefer to be doing real 
schoolwork -i.e .. the 3 R's. (5) Too much time and money is being focussed on minority interests in 
the schools. We should never have undertaken to cater to everyone's 
needs/wants/cultures/disadvantages. etc .. unless we were prepared to prO\idc enough support Too 
often supporting and integrating all these people into our school system takes a\l,:ay resources and time 
from the basic education of All students. 

46. More teachers needed for special needs and also classroom assistants needed to help teachers who have 
a big class and also who are dealing \a,ith a lot of special needs students. Students need more g}m 

time, music, French and Slavey. l feel as a parent I.hat these subjects are very important to children's 
learning and gro,,ing. 

4 7. Hay River education is tot.ally lower level than Alberta. Two students who prC\iously moved to 
Alberta have to be held back because we arc so far behinci These two were excellent students here. 
Something has to be done. 

48. I am concerned with the classroom pupil/teacher ratio and the need for classroom and special needs 
assistance not being met. Also concerned that FFL was instituted in PA School for a small percentage 
of the children while the rest of the children lost their option to take French. 

49. The only question I.hat we should all look for answers fo_is ,,..-hy is it if a family leaves Hay River or 
goes out to school in the south. why are our children so far behind them??? 

50. I am satisfied ,,ith the Kindergarten program ,,ith the exception of number of student in the 
classrooms. 

Concerns expressed about rcsponsihilitv, Dene Keck prot!ram, writinl!(spclline 

51. (referring to Ql5a.): they can't punctuate! Or spell! 

52. (referring to Q 15/writing): very dissatisfied - spelling 

53. I don't mind hming an aboriginal langu:1gc taught. but not the cultural component. 

5~. (referring to Q9): the course should be optional. 

55. (referring to Q9): un:1w:1rc. Important but could seniors teach it. 



56. (referring to Q9): unaware. Not necessary. 

57. (referring to Q9): more time is needed for 3 R's, not less 

58. Why is DeneKede cultural program not being used in the school? 
59. I believe much more emphasis should be placed on the 3 "R's", special needs, educational programs, 

and discipline. I realize the onus is on the parents to teach 'responsibility' at home but our attempts to 
bring up responsible children go to hell in a hand-basket when they are allowed to get away with 
murder at school. If I were to have talked to my teachers the way some of these kids do these days, 
there would have been "severe" consequences. Yes, students have rights but those rights should be 
earned as a result of responsible actions on their part. Teachers and parents have rights too 

60. (referring to Q9): the course should be optional. 
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61. What Hay River needs most is a junior high school - grades 7-9. 12 yrs. olds should not be influenced 
by 18 yr. olds. 

62. (referring to Q 11): very dissatisfied. Nothing done about concerns raised. 

63. (referring to Q 11 ): listen but don't respond. 

64. (referring to Ql I): very satisfied. Lack of response to views. 

65. (referring to Q 18): satisfied. Although room for improvement, especially in high school. 

66. referring to Q 17): emphasis on parent responsibilities in ensuring that education is a priority for their 
children; this is not always the case. Sometimes it is easier to blame the schools; no one should be 
''blamed". Also where is the an area regarding parental involvement concerning their children from K­
l 2. Often involvement decreases as the student gets into higher grades. 

67. Comments are not relatcrl to the French program. 

68. (referring to QI J): no response indicated but YHotc "parental choice". 

69. (referring to Q 13): no response indicated but v,Totc "m.ixcrl feelings'' 

70. Satisfied with emphasis placed on student attcnd:mcc in younger grades, but not in the high school. In 
the high school, il seems the tc.achcrs really don't care 1[ their students arc all there or not. What 
happened lo the good old days when parents received a phone c.111 right away to let them know that 
their child is not in class'? 




